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Instruktioner

• Hjälpmedel:

– Lohr, S: Sampling- Design and analysis (anteckningar f̊ar inte finnas, men

sidflärpar är till̊atet).

– Miniräknare.

• Jourhavande lärare:

Måns Magnusson

• Poänggränser:

Skrivningen ger maximalt 20 poäng. För betyget godkänt krävs normalt 12 poäng

och för betyget väl godkänt krävs 16 p.

• Övrig information:

Samtliga si↵ror i examen är fiktiva.

Är det s̊a att n̊agon si↵ra skulle saknas för att kunna lösa uppgiften, skriv d̊a tydligt

ut att du saknar denna information, anta ett godtyckligt värde för denna storhet

och lös uppgiften med detta antagande.

Lycka till!
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Uppgift 1

Fackföreningen Kommunal vill göra en undersökning om l̊angvariga arbetsskador bland

sina medlemmar (p̊a grund av tunga lyft m.m.). Totalt har Kommunal 499869 medlemmar

och de drar ett slumpmässigt urval av 800 medlemmar och f̊ar totalt 637 svar.

Resultaten de fick visade att hela 75% av de svarande hade n̊agon form av arbetsrelaterade

besvär. Gör antagandet “Missing completly at random (MCAR)” i undersökningen.

a) Beräkna en skattning av hur stor andel av Kommunals medlemmar som arbet-

srelaterade besvär med tillhörande konfidensintervall 90 %. 2p.

b) Uppskatta det totala antalet medlemmar i Kommunal med arbetsrelaterade

besvär med tillhörande konfidensintervall 90 %. 1p.

g) Det finns ett intresse av att upprepa undersökningen. Kommunal vill göra om

undersökningen nästa år och d̊a vill de ha ett konfidensintervall för p̂ p̊a minst

p̂±0.021. Hur stort antal svarande krävs för att f̊a denna precision. Utg̊a fr̊an

resultaten i den undersökning som gjorts ovan. 2p

Uppgift 2

Norrköpings kommun vill undersöka utsatthet för brott i gruppen 20 - 30 år. De har inte

bestämt sig för urvaldesign men oroar sig för att de kommer f̊a ett mycket stort bortfall.

De tänker sig därför att försöka göra en telefonundersökning.

Baserat p̊a förslaget till undersökning. Förklara följande begrepp genom att exemplifiera

med studien ovan.

Observera att det viktigaste är att du visar att du först̊ar begreppets innebörd och kan

sätta det i relation till en undersökning. Varje begrepp ger 0.5 p.

i) Statistikens relevans

ii) Objektbortfall

iii) Ändlighetskorrektion

iv) Klusterurval

v) Inklutionssannolikhet

iv) Proportionell allokering

Uppgift 3

Statistiska centralbyr̊an ska genomföra en levnadsniv̊aundersökning där de vill undersöka

hush̊allsomkostnader för barn i olika åldersgrupper. Det bestämmer sig därför för att
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göra ett stratifierat urval av barn i åldrarna 0 - 18 år och drar ett slumpmässigt urval

av storlek 4000 och kontaktar föräldrarna genom en postal enkät. Undersökningen är

stratifierad efter åldersgrupperna 0 - 6, 7-12 och 13-18 år. Totalt finns det 2066824 barn

i denna åldersgrupp och totalt fick Statistiska centralbyr̊an in nr = 2793 svar.

Undersökningen gav följande resultat:

Nh nh nrh ȳh sh

0 - 6 806818 2000 1395 2498.79 201.38
7 - 12 641502 1000 696 3566.58 612.13

13 - 18 618504 1000 702 1996.78 1442.04
Samtliga 2066824 4000 2793 2638.70 981.65

a) Baserat p̊a resultatet ovan beräkna ett konfidensintervall (90%) för ȳU . Anta

MCAR gällande bortfallet. 2p

b) Beräkna designvikterna för respektive strata. 1p

c) Nästa g̊ang undersökningen ska göras s̊a är de intresserade av att f̊a s̊a god pre-

cision som möjligt. Vilken allokeringsmetod bör de d̊a använda? Beräkna hur

många individer som ska allokeras till respektive strata med denna allokering?

2p.

Uppgift 4

Linköpings universitet är intresserade av att se hur stora utgifter studenterna har för

kursmaterial (datorer, kurslitteratur m.m.) per månad. D̊a det sedan tidigare är känt att

studenter ofta har ett högt bortfall väljer universitet att göra en datainsamling genom att

dra ett urval av kurser och samla in data vid föreläsningar.

Totalt finns det 27392 studenter och det ges 913 kurser vid universitetet. För att det

ska bli en bra tentauppgift för surveystudenterna i kurs 732G26 väljer universitetet att

endast samla in data fr̊an 5 kurser. Resultatet fr̊an undersökningen kan sammanfattas i

nedanst̊aende tabell (där ȳi är det genomsnittliga utgifterna för respektive kurs och si är

standardavvikelsen i varje kurs).

Mi ȳi si

1 8 259.3 60.7
2 40 335.2 88.6
3 27 309.5 88.6
4 21 381.8 92.5
5 128 334.4 95.3

Samtliga 224 333.3 94.0

a) Skatta hur mycket studenter vid Linköpings universitet lägger p̊a kursmaterial

i genomsnitt med tillhörande konfidensintervall (99%). Använd den estimator

som är väntevärdesriktig. 2p
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b) Vad har denna skattning för designe↵ekt? 2p

c) Gör om skattningen ovan men använd nu kvotestimatorn istället. Beräkna

punktskattning, samt tillhörande medelfel. 3p
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Appendix

NORMAL CUMULATIVE DISTRIBUTION FUNCTION

x 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 0.06 0.07 0.08 0.09

0.0 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359

0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5753

0.2 0.5793 0.5832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141

0.3 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517

0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 0.6844 0.6879

0.5 0.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 0.7123 0.7157 0.7190 0.7224

0.6 0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549

0.7 0.7580 0.7611 0.7642 0.7673 0.7703 0.7734 0.7764 0.7794 0.7823 0.7852

0.8 0.7881 0.7910 0.7939 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8106 0.8133

0.9 0.8159 0.8186 0.8212 0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389

1.0 0.8413 0.8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621

1.1 0.8643 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.8749 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830

1.2 0.8849 0.8869 0.8888 0.8907 0.8925 0.8944 0.8962 0.8980 0.8997 0.9015

1.3 0.9032 0.9049 0.9066 0.9082 0.9099 0.9115 0.9131 0.9147 0.9162 0.9177

1.4 0.9192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319

1.5 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.9406 0.9418 0.9429 0.9441

1.6 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0.9535 0.9545

1.7 0.9554 0.9564 0.9573 0.9582 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633

1.8 0.9641 0.9649 0.9656 0.9664 0.9671 0.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706

1.9 0.9713 0.9719 0.9726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767

2.0 0.9772 0.9778 0.9783 0.9788 0.9793 0.9798 0.9803 0.9808 0.9812 0.9817

2.1 0.9821 0.9826 0.9830 0.9834 0.9838 0.9842 0.9846 0.9850 0.9854 0.9857

2.2 0.9861 0.9864 0.9868 0.9871 0.9875 0.9878 0.9881 0.9884 0.9887 0.9890

2.3 0.9893 0.9896 0.9898 0.9901 0.9904 0.9906 0.9909 0.9911 0.9913 0.9916

2.4 0.9918 0.9920 0.9922 0.9925 0.9927 0.9929 0.9931 0.9932 0.9934 0.9936

2.5 0.9938 0.9940 0.9941 0.9943 0.9945 0.9946 0.9948 0.9949 0.9951 0.9952

2.6 0.9953 0.9955 0.9956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.9963 0.9964

2.7 0.9965 0.9966 0.9967 0.9968 0.9969 0.9970 0.9971 0.9972 0.9973 0.9974

2.8 0.9974 0.9975 0.9976 0.9977 0.9977 0.9978 0.9979 0.9979 0.9980 0.9981

2.9 0.9981 0.9982 0.9982 0.9983 0.9984 0.9984 0.9985 0.9985 0.9986 0.9986
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